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Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ н АУСТРО 

УГАРСКУ на годину 6 ф.. на 
по године 3 ф., на четврт године 
1 ф. и 50 новчика.

За БОСНУ и ХЕРЦЕГОНИНУ 
и све остале земл>е у ЈЕВРОПИ 
и АМЕРИЦИ: на годину 20 фра 
нака, на но године 10 франака, 
на четврт године 5 Франака. .1 I! С Т 3 1

Претнлата шал>е се у пдаћенпм 
пнсмнма непосредно адмннпстра- 
цпји .Гласа Црногорца“ на Цс- 
тип.е, а може се н картом упу- 
тннцом иа пошту у Котор. До- 
11ИС11 шиљу се урсдништву. Руко- 
пнси сс не враћају.

За огласе плаћа се, по простору 
који заузму пз петита, 7 новчића 
од реда ва први пут, а за сваки 
даљи нут по 5 новчића. За огласе 
веке и иа дуже врпјеме нопу- 
шта се.

СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 16 октобра.

Брзојави из Атииа и Букарешга 
прошле еедмице свакога су морали 
изненадити. Грчка и Румуњека преки- 
дају међусобне дипломатске одноее н 
њихови заступпици остављају дотичне 
нрестолнице њихове, као да су уочи 
рата. Што је био узрок томе ?

У Румуњској је умро још г. 
1865 Еванђељ Заиа, врло богатп Грк, 
којн је писанијем завјештајем оставно 
краљевини грчкој својину својих не- 
покретнпјех добара и дио нокретнијех; 
а уживање иетијех неиокретности н 
дно иокретнијех добара свом рођаку 
Константину Зани, с налогом да нз- 
врши неке легате. међу којима н 
један легат румуњској академпјн. Овај 
завјештај, који је прпзнао консуларнп 
суд грчки у Букарешту као законит, 
по онда владајућим у земљн законима, 
био је н пзвршен. Влада румуњска 
иије му се иротивила него је тражила 
II иримила дотични легат. Тако је и 
археолошко друштво у Атинама нри- 
мило свој легат новчанп п њпм је по- 
дигло у грчкој ирестолници налату за 
пзложбу г. 1888.

Кад је умро Констаптин Запа у 
јануару ове годнне, уживање вишепо- 
менутијех добара непокрстнијех имало 
је прећп у руке власвика њиховог, то 
јест у руке државе грчке; али влада 
румуњска заискала је да њој буде 
пррдано чашљество Еванђеља Зап**, 
као нагаљество без нашљедника, сн- 
лом новог закона румуњског, који 
уређујс својпну неиокретностн у ру- 
кама странаца па врло строг начин. 
Противу тога захтјева влада је грчка 
одма протестпрала, тврдећи, да закон, 
којн сс има нримијенитн нашљедству 
Запином, има бити онај, који је био на

снази у Румуњској онога дана, кадје 
Еванђељ Запа умро ; и да је влада 
румуњска већ ирпзнала снагу његовог 
завјештаја; те је тражила, да јој се 
одма оставе на раеположење неиокрет- 
ности, чију је својину добила још г. 
1865. Из Букареппа се одговорпло, 
да ће судовп одлучптп. Узалудје влада 
грчка одговорнла. да су судовп већ 
коначпо рпјешилн то пптање још г. 
1865. То у Букарешту нијесу хтјели 
да разумпју.

Кад је дошао Трикупис на владу, 
из Атнна се је стало заузнматн, да 
се то иитање ријешн на лијеие, н 
грчка влада иредложила је, да га иод- 
несу суду добријех људи, пли ти јед- 
ном арбитрату међународном; иа кад 
је румуљска влада и тај ирпјатељски 
предлог одбила, грчка влада је прекн- 
нула свакн дииломатскн Јоднос са Ру- 
муњском.

Ми ове податкс доносимо по рпм- 
ској „Оппниопе“ ; и ако овако стојп 
ствар, мп држнмо, да ће глас прав- 
нога осјећања јевропскога одлучити 
у корист Трчк , и да ће се томе 
гласу морати Ромуњска покорнтн.

Међутијем је Грчка повјерила 
заштиту својих поданика у Румуљ- 
екој Русији, а Румуњска својих у 
Грчкој Италији.

У аустро угарскијем делегацијама 
још се расправљала снољашња поли- 
тпка, алн вазда скромнијем топом. 
У нзјавн гроФа Калнокија особито се 
три стварп истнчу, вели „Обзор“ • 1. 
Да гроФ Калноки неће да саопћи 
садржај уговора са Италнјом, као што 
ннје хтјела да то учинн италијанска 
влада усиркос наваљивању опозиције; 
2. Да је гроФ Калнокн говорио о Руснји 
обзиром, којнм није говорно прије 
Кропштата и Напсија; пачс тако је 
говорио, као да јој се улагује ; 3. Да

о прннцу Фердинанду и о Бугарској 
није. говорио негдашњом симпатијом, 
нити је једне ријече рекао, нз које би 
се дало закључитн, да је Аустрији до 
тога, да се Принц иризна — а о ноти 
руској тако је бојазљиво говорно, 
као да ее бојп и најмаље уплијећаги 
се у тај предмет.

,У говору пак о Босш, и Херцего- 
вшш већ су се границе те скромности 
у велике прескакале. И ту имамо да 
забнљежнмо двије изјаве, прнје не 
чувепе п делегацијама. Прво, истарски 
делегат Сиинчић, као Хрват и то 
старчевићанац, захтијевао је, да се 
већ једном анектирају Босна н Хер- 
цеговина монархији, енлом хрватског 
државног ирава, јер да су од половпне 
једанајестог вијека Босна и Херце- 
говпна припадале Хрватској !

Друго, мннистар Калај говорно је 
о разлнци између орјентализма н оцн- 
дентализма. Карактер Оријента од нај- 
старијих времена до дапае појављује 
се у тежњп крајњем индивндуализму, 
из кога слиједи снтни партикуларизам 
и неснособност да се што веће, јаче и 
уједињеније створи. Дух занада, плити 
старог Рнма јесте појам државе са 
свом њеном сидом без обзпра на на- 
родноети. Ова је разлпка била добро 
иозпата управи Босне и Херцеговинс, 
и од како је он, г. Калај, дошао на 
чело ове управе, зпао је што ваља да 
радн, ако ће штогођ добро у том об- 
зиру да уради ; нанме, требало је овај 
дух заиада, т. ј. јако осјећање државно 
разбудити, не шкодећп особеностима 
појединаца, али на евакн начип сузби- 
јајући ентнп расгварајући и разора- 
вајућп иартнкуларизам. Куда овај дух 
партикуларизма води, показује један 
иоглед на југоисточпу гранпцу Боене 
н Херцеговине. Док ја узбудем на челу 
земаља, завршио је г. Калај, ја ћу 
настојати да и у Бошљаиима ностаие

све јаче осјећање државностњ п то 
велике моћне државности.

Ми ове обадвије изјаве за данае 
просто на овом мјесту бнљежнмо без 
икакве примједбе, еамо нам се чшш, 
да се џиновски и г. Спинчић и госп. 
Калај хватају у коштац са јединјем 
начелом, којему до данас нпкаква снла 
није могла одољети.

Да подржи у јавном мњењу јевропскмм 
изјаву министра Калаја у устријекијем 
делегацијама односно Црне Горе, о којој 
смо изјави у потоњем броју говорили, 
бечка „Преса“ доноен од ријечи до ријечи: 
„По ]’едној вијести с Цетиња, впше стоти- 
на фамилија намјеравају из пограничнијех 
огсруга Црне Горе иселити се, дијелом у 
Србију, дијелом у Турску. Као узроци овога 
нокрета спомињу се на првом мјесту посто- 
јано растећи луасћзепЗе) терет поре-
зни, али осим тога и многострука оекуднца 
средетава за живјење н самовоља админи- 
стративнијех власти. Али је Књаз Никола 
одлучио да стане на пут овоме растећему 
опустошењу (ћћегћапЈпећтепЈеп ЕпНуо1ке- 
гнп§!) своје државе, и да не допушта таква 
исељавања на гомиле.“

Ова је „Пресина“ вијест проста пзми- 
шљотина, као што су биле просте измншљо- 
1>>не еве њене вијести, што је од љетос у 
свијет пуштала противу Црне Горе. Као 
што ову „Пресину “ вијест данас дементнрамо, 
тако смо дементиралн и чињеницама опро- 
вргли све њене тенденцнозне внјести о 
Црној Гори, али „Преса“ то никад није 
1ш споменула, па неће сноменутн нн ово 
демсптчррњс, јер је већ очсвидна њоиг. 
сврха, да систематски шири у јавном мњењу 
само оно што можс да измисли на штету 
овс мале државице. Хоће се на сваки на- 
чнн, да се свијету прикаже Црна Гора у 
; ’'тројству, као неспособна за државни 
живот — врло карактеристич,.1Ј зпак вре- 
мсна.

То заузимање нас нимало нс иједи,

ЈИСПК „ШС1111*1101'11Г1Ц."

ДЕВЕТ ВЕСЕЛИХ ДАНА.

Успомене цетињске омладине са излета 
у Никшиће.

ДПто је било, то ће бити: 
Црногорац побједити“.

//. Иетриеик Његош. 

(Наставак.)
II.

Звпјукнуше бичи по неосјетљиву зра- 
ку; а точкова стаде ипроиот, а копита 
топот.

Кола појурише ; а момци занјеваше :
Нек громови туђи оре,
Нек се брда с љима боре;
Нека вражји прсне пака',
Нек нокрије свијет мрака: —

Што је бнло, то ће бити,
Црногорац побједитп.

Посљедњи стихови те мушке поско- 
чице непостиживога Владике пјесника нро- 
ламаху Црну Греду и Дубоки До, кад еве 
од једном точкови ее повукоше и зашкри- 
наше, а кочијаша стаде вика :

— Стој ! —
— Што би море ? — озва се њеко 

лико гласова; а, у колико би дланом о 
длан ударио, све што бјеше млађе ноискака 
из кола п устави се дупке на путу.

— Варда-а-а ! —-
— Лагами ! —
Умирисмо се.
У толико ће војвода Дојчин употре- 

бити ову згодну прплику. да изврши једну 
нријатну дужност све омладине.

Ма да је боловао девет година, и ма 
да се пјевало но вароши:

— По Цетиња не зна за Дојчина, — 
онет му је оетала тврда кост у срцу, а 
лаки листови у ногама. Искочи на ограду 
као тица, скину капицу са главе, иодиже 
је у вие, а у лијевој руцн буклнју, на се 
обрну к Цетињу....

— Сваки као ја ! —
И као да смо знали што мисли : једа- 

нак иоскидасмо капе и окрснусмо се за 
њим.

— Збогом, — подвикнуће болани 
Дојчин — славни и свети Цетињски Мана 
стиру, колијевко, у којој се зачело и од 
њихало данас оживјело Српство ! Као шго 
си вазда био ночивало српско, да Бог да 
нам остао н у будућс, али не да се ту 
збјежавамо гоњени силом и зулумом, као 
од нрије, него да ти долазимо са далеких 
— далеких крајева проширене наше отаџ- 
бине на поклон као што се иде у Јеру- 
салим. У то име и кличем : слава ти, све 
тињо Цриогорска,— скора ћабо срнска ! —

Громогласно „слава“ потресе Црну 
Греду и стаде се одзивати ио Цетињској 
долини праћено пуцњавом лагама, којн — 
као а је ио некој наредби било—у исти 
час затутњеше на једно иедесег корака 
иред нама.

И опет: бичи звијукнуше, точкови 
нггроиотнуше, конита тоиотнуше.

Кренусмо.
Дан је био — игго ’но ријеч — 

уцраво царски : цибар и ведар. Сунце бјеше 
до душе мало нрипекло ; али како је са 
обије стране иута од Црне 1'реде до Ири- 
лииа прилично густа шума, то ти она 
хладовига золен упија добар дио љетне 
омарине. А, и без тога, на брзим колима 
увијек ио мало вијори, достиза се вазда 
по нешто лахора, па ти сунце не може 
баш тако досадити. У осталоме Црного- 
рац је навикнуо дочекнвати и зимску цичу 
и љетни жаронек у хаљинама вазда од 
једне те исте потке и основе, па ти , е 
једнако равнодушан о Илинудневи као о 
Савинудне.

Вођа Томаш возно се средином. До 
њега. уз дссно кољсно, СЈвдила му је уну- 
ка, китна Анђелија, коју је он, на једно- 
гласно одобрење дружине, уз пут нримио 
и учинио јој мјесто до Данилова града.

На Томашевим колима сједили су још 
двојица.

Одмах иза њога, у једним двоколи-

цамз, посаху се два оиробана чојка и 
јунака: војвода Марко Мартиновић и стари 
вукобаша, Сердар Саво Јовићевић. Они 
два су особито, ио нарочитоме иозиву, 
ходили у Никшиће ; али су ипак чекали, 
да с омладином крену и да с њом за 
једно на путу буду. Цетињска их је омла- 
дина за то с одушевљењем и поштовањем 
у своје коло нримила.

Оетали се бјесмо расноредили ио 
другијема колима како смо најбоље знали 
и умјели.

Змијовидом, куда се еавијају коњи и 
наврћу кола, могао си летимично и цијело 
друштво ирегледати.

Вођа сједијаше усправљено и озбиљно, 
само но каткада што ћаше иревући шаком 
преко ноеа н низ брке као да му ко воду 
усина озгор низ чело; еердар Саво иружио 
иеироврћени чибук, чини му ее као да 
иуши, на се занио тобож за колутима 
димена; војвода Марко наелонио ее дсеном 
на коре од јатагана, а лијеву нодвио под 
главом, па се каткада само брком оемјехне; 
болани Дојчин епустио главу на преи, а 
нодбио се иод оба пазуха, као да креће 
Арапину на мегдан, иа се боји да му се 
ребране разметну; мали Радојица стиснуо 
зубе, скупио се н повукао у себе, ама ни 
духом да подхвати, као оно кад му клинце 
иод нокте удараху; Срђа Злоноглеђа успиње 
брке, па их костреши, а колачи сјсновите 
очи — мислиш да ће камен погледом 
растопити ; мудри Госиодин жмирка и миче 
уснама, — куии сваки упечатак, па их 
слаже у душу као ерделе у муљачу : Јанко 
нагиње буклијом, а Марко му је граби из 
уста; Петар почео зијевати, а Павле се 
стао крстити. —

Такво је изгледало од ирилике цијело 
друштво возећи се уз ону продо од Црне 
Греде до Прилпиа.

Она слава. коју изговори воЈ-вода 
Дојнин Манастиру иод Орловијем Кршем, 
занесе евакога, иенуни га слатком жељом : 
да српско Цетиње иостане чим прије — 
српска ћаба.

Само се иокојни Ђао није могао видјети

ни знати какав изгледа. Он је био замотан 
у неком црном талаганчићу, па се шћу- 
ћурио и нрибио у једном ћошку од кола, 
пгго му бјеху у кретање јсдва на насју 
на срамоту уступили, и то њнх двојица 
тројица милосрднијех; јер други није 
хтио нико да се вози с њим — с ђаволом. 
Згурсн сиромах у тој забити, а иричињен 
мали, мали — да никога не дотакне : он је 
једва нодваћао и кашљуцао, ема тако са 
стидом, тако фино, полако иза хода, као 
да бјеше окренуо на суху болијест, нијеку 
ками !

— Што ти је несрећко ? — уиитаће 
га један !

— Нека, брате, нека! Сионала ме 
I роиотина од синотњих здравица иа ни да 

квркнем. но — као што знаш — здравицо 
ударају јако на хладан вјетар, на — као 
што знан1 — човјек назебе; а који иут му

! може и за нокте заћи... —
— Тебе је зашло ка’да и за нокте и 

: у главу! — нашали се други.
— Оно — као што знаш — друга се 

није за то што на двије ноге ндемо; без 
треће нема среће: пета не смета; девета 
не номета; а десетом се онет са један 
ночиње. Па оно — као што знаш — нане 
човјеку мало теготе за врат и у маломе 
мозгу; али — али и то јутарња мученица 
вида. — Као што знаш — треба клин 
клином изгонити ; на — као што знаш — 
боље да а в и з а м о грло ; јер се ја, Бога 
ми, иометох... —

Почеше питп ■ а у толико зацикташе 
иушке шестопуке, а момчадија зауии са 
свију кола :

Онамо 'намо за брда она
Говоре да је разорен двор.....

Бијасмо на тврдоме Прилипу, поврх — 
; за углед - дивно обрађеног Добрскогсела, 
! изнад људскога и питомога Цеклина. Пукла 

пред нама оном низбрдицом чаробна придо, 
затворена зеленом Границом, заобљеном 
Вртијељком, густим Цеклинштаком, виео- 
ким Добрштиком и голим Конетангином: 
на — обучена са обије стране у



и ако немамо на расположење журналпстн- 
ку п телеграфске агенције, да га паралп- 
шемо, те за час моасе нам и шкодитп; 
али т.ад се таквијем упорством тако мало 
часнгем оружјем противу нас ввјује, наше 
увјероње све то јаче мора расти, да важност 
Црне Горе као чињенице у балканском 
питаљу све то више расте, што се више 
приближује ријешење тога питања.

Нека знаде „Преса“ и г. Калај, који 
је такођер у делегацпјама говорио баш у 
смислу „Пресином“, да не само тежина 
порезног терета коднас нерасте постојано, 
него да су наши порези остали постојано на 
исшој мјери од тридесета година овамо; 
друго, да самово.ље управнијех власги у 
Црној Гори не може бити, пошто сваки 
Црногорац ужива право, да приступа свом 
Господару, да му ее потужи, ако има што 
на управне власти — право, за које пода- 
ници осталијех држава и не знаду; треће, 
што се тпче „онустошења“ Црнс Горе, ми 
вјерујемо, да та ријеч лијепо звони на уши 
„Пресине,“ јер само кад би се још тај 
„сан“ нашијех сусједа остварио, Црпа би 
Гора зар тада сасвијем престала битп опасна 
окунацији Босне и Херцеговине, али живот 
наш народпи свједочи, да „Херцеговина 
вас свнјет насели а ссбс не расели“, а 
Црна Гора је то што и Херцеговина, тако 
признајемо, да би нашему народу зби.ља 
иотребито било дати мало одушке љеговој 
— експанзивној снази....

Ето на што се своди сва тсжња Црно- 
гораца на исељавање, и што покроће ту 
тежњу.

Него овдје нам се чини са свијем 
умјссно, да још јсдну речемо. Послије прве 
бесједе мипистра Калаја, којом је бранио 
и славио своју работу у Босни и Херце- 
говини, а Црну Гору хотпо понизити, 
опет је држао другу бесједу, у којој није 
могао да опет ис, упре прстом ирско југо- 
источне границе Боснс п Херцсговине, да 
покаже, куда водн „сиКушип, разоравају- 
ћн и растворавајући партикуларизам“.....

Ми не вјерујемо, да еу ово ријечи 
науке признатога писца историје српскога 
народа, нсго само могу бнтп каквог аустро- 
угарског кратковидпог политпчара. Јер ко 
имало позпаје псторију срнскога народа, 
знатнидио које сачиљавапсторија Црне Горе, 
тај се мора само дивити државној жи гавости 
и снази н привлачној и кристализационој 
Црпе Горс; и успјехе тс снагс може протума- 
чити само никад неугашенијем духом српског 
самосталног некадашњег државног живота, 
којн се је сачувао на непрнступном Ловће- 
иу, овом српском Арарату, — иа самосвјешћу 
сваког и најпотоњег Црногорца, да је он

и његова кућа једна чнњенпца државна, — 
које самосвјести оиет незнамо да ли има у 
икојој другој држави.

А камолн презрењем ногледати на 
„разоравајући и растворавајући партику- 
ларизам“ па југоисточној границн Босне у 
Херпеговнне!

----- -------------------

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Петроградско Н. Времја говорећн 
о посјети њемачког Цара у Бечу пз- 
међу осталога вели :

Општи иоложај јевроиски такав је 
да Цареви, што су се у Вечу састали, 
нијесу могли пе иризнати један другоме 
жељу уздржаватп се од свега онога, што 
би могло донијети опасност рата у блн- 
ској будућности. Са свијем је вјероватно 
на нримјер, да је Цар Внлхелм говорно о 
нокушајима Фердинанда Кобуршког, да 
добије признање на преетолу бугарскоме, 
тоном, који није магао охрабрити бечку 
дииломацију, да учинн подобни корак. С 
друге стране иема ншпта немогућега, да 
Цар Франц Јосиф пијс ћутањем нрешао 
ту околносг, да намншљена војена ре- 
Форма његова сав.знпка захтпјева доета 
дуга времена да се остварп, и до тада 
здрави разум да унућује Аустро-Угарску, 
да све избјегава, што би могло ногоршати 
њене односе са Русијом. Но себи се ра 
зумије, да на добре пошљедаце бечкога 
саетанка могу иодјејствовати у различном 
смислу иолитички догађаји идуће зиме....

Биоградеки „Дневни Лист“ гово- 
рсћи о Калајевој бееједи о Боени н 
Херцеговиви, вели између осталога:

Најинтерссантнији је био кад је, од- 
говарајући ческом пос.танику Ајму, говорио 
о ноложају окуиираних земаља на случај 
рата. Познато је да је гоеи. Ајм изразио 
сумњу, да су Босна и Херцеговина учвр- 
стиле положај монархије амо на овом 
крају свијета, и на то је сад хтио г. 
Калаји да да своје мјеродавно мишљење. 
Он рече, да су окуииране провииције сад 
тако јаке, да могу одбити сваки напад, ма 
од куд дошао, било од Србије или Црне 
Горе, или у исто доба с обију сграиа. Од 
Србије, рече, да му донусте да и не говори, 
а што се тиче Црие Горе, вели, да је 
она на духове у Херцеговини тако силно 
упливисала, да је могла дизати буие кад 
је хтјела. Сад со сгвар обрнула на нггету 
Црногораца. Сад не иривлаче вшпе бни 
Херцеговцо, него овп Црногорце, а доказ 
је за то та околност, што многи впђенн 
Црногорци па чак и војводе тражо у 
Херцеговинч склоншнта и огњшпта.

Лако видите, лијепа утјеха на случај 
рата, и ми је неокрњену враћамо г. Кала- 
јију патраг, да му ноелужи кад треба. А 
односно Србије — он је у таквом топу 
измолио доиуштење да ио говорн, да је 
свак разумио, да о Србији говорити и не

вриједи. Он је гу јамачно циљао на наш 
домаћи раздор и на несређеност наших 
политнчких прилика. Колики је то разлог 
да на случај рата може бити спокојан, 
нећемо да испитујемо, но нијесмо ни про 
тивни ако се с тим делегације па и сам 
Калаји задовољс. Србија јес политички 
разриоена, јест да је елабачка и јес да 
јој треба много да учини да за рат с г. 
Калајијем буде готова. Госп. Калаји има 
потпуно право што нас игнорише, али то 
нека нашима буде оиомена да не сједе 
скриЈтених руку, јер, ето, имају грднога 
супостата.

0 ДРЖАВНОПРАВНОМ ПОЛОЖАЈУ БОСНЕ 
И ХЕРЦЕГОВИНЕ

нанисао је др. X. Шнелер дебелу књигу, 
која је у Липском штампана. Ми до- 
носимо нз тог паучног рада по ,.Обзо- 
ру“ шљедећи закључак :

Који ли је дакле по ностојећем праву 
државоправни ноложај обију провинција? 
— иита ауктор. По ностојећем државо- 
правним уговорима, но схваћању и етано 
впшту јевропских власти, по нзјавама 
аустријске владе и њезиних застунника, 
суверенитет над Босном и Хврцеговином 
сиада Турској. Босна и Херцеговпна су 
турске покрајине, њихови становници су 
турски ноданици, и ако се већи дио права, 
што но из суверености ироизлазе, налази 
у рукама Аустро Угарско. Право Турске 
ипје киЈчш ПХ8. Њезин суверенитет даје 
њој двоетруко право у двоструком правцу. 
У позитивном нравцу даје јој нраво, да 
прије или послије тражи натраг те двије 
нровпиције, од Аустрије иосједнуте. У 
негатнвном нравцу пријсчи Аустро Угарску 
учинити ма што било, што би могло суве- 
ренитет Турске нрејудицпрати. Кад би 
Аустрија шта елична урадила, Турској 
ирипада право бранитп своје право. С 
друге стране Аустрији ирипада уирава 
ових двнју иокрајииа. Пошто из чл. 25. 
берлннског уговора није нрецизиран нојам 
и обсег те ријечи, то се може рећи, да 
Аустро Угарској припада вршење свих 
административних одредаба, које јој ниеу 
ускраћено конвенцијом аустро турском и 
влашћу, која долази Турској од суверени- 
тета. Може се рећи да Аустро Угарска 
заузима у Босни и Херцеговином ноложај 
узуфруктуара или, ако ће се стечајнога 
управитсља. Фактично господство Аустрије 
има своје границе. Те границе јесу:

Цијељ јевропејскога мандата ;
Суверенитет Турске;
Детаљиране установе државоправних 

уговора.
По мандату, који је Аустрија нримила 

од сигнатарних власти, она мора у Босни 
и Херцеговини успоставити иормалне од- 
ношаје. По том мандат није неограничен, 
нпти је вјековит. Кад би се Турска 
толико развила у својој живогној снаги и 
и у чврстоћи, да би она могла одржати, 
нормалне одношаје, неби било разлога, 
да Аустрија на даље уздржн те двије

иокрајине. Свакако са правннчкога гледи- 
шта мандат је подијељен Аустрпјп на Цјез 
шсегћиз. У сједници буџетнога одбора 
Аустријске делегације од 1 децембра 1878 
рекао је Андраши : Окуиација ће тако дуго 
трајати, док се ностигне сврха исте од 
Јевропе призната, док погибељн буду 
одстрањене и Турска накнади жртве те 
нружи јамства да се створеп положај неће 
под њезпним господетвом погоршати. Оку- 
иацији ће дакле блти крај, кад се три 
увјета исиуне :

1. Мораду се одстранити погибељи 
које је анаркија Босне п Херцеговине 
нанијела европејскому миру, те мир и 
ред иодпуно усноставити :

2. Турска мора пружнти јаметва да 
она небн ногоршала стање уведсно по 
Ауетро угарској;

3. Турска би имала надокнадити 
тршикове, које је иасификација и админи- 
страција донијела Аустро Угарекој.

У овој Форми схваћање је Андрашија 
иодпупо коректно. Трајање окупације дакле 
не стоји до добре во.ље Аустро Угарске, 
него до онога часа, .у којем ће Турска 
моћ пружнти дотичне гаранцнјс : (Пез ап е! 
(|иаш1о.

Друга је граница госпоству Аустрије 
суверенитет Турске. У негативном иравцу 
Аустсија несмије урадитн пенгго, што би 
вриеђало суверенитет високе Порте. Она 
дакле не смнје уиотриебити становнике у 
сврху протпвне појму подаништва; не 
уступити коме оис двије иокрајпне; не 
иикорпорирати их. — Инкорпориратн би их 
могла једино суглаеним зак.ључком власти, 
које су нотиисале берлински уговор, а та 
инкориорација би државноправно била 
вриедна, кад би легислатнвнп зборовн и 
и круна на њу пристали. У позитивном 
правцу Аостро угарска мора постунати са 
становницима Босне и Херцеговине, као са 
турским ноданицима. 11о том Аустрији не 
ирииада никакво ираво над Бошњацима и 
Херцсговцима, који се налазе пзван Босне 
и Херцеговине. Становннци Босне и Хер- 
цеговине, нијесу више Аустријн подвржени, 
тек игго оставе те зс.мље. Ако ће се Бошњак 
или Херцеговац да ее настани у Аустро- 
угарској, он мијсња своје држављанство- 
СвИ турски држављани подвржени су у 
Босни и Херцеговиви Аустро-Угарској у 
оној истој’ мјери, у којој су јој иодвргнути 
етаиовници Босне иХерцеговинс. Да етеку 
у овимдвјема провиицијама грађанета права, 
нетрсба им мијсњати држављапство.

Које ли границе ставлшју Аустро- 
Угарској детаљиране установе државно- 
правиих уговора, то смо већ видјели. Опазптн 
је још, да нс-што је нарав мандата привре- 
мена то и сви законн п паредбе Аустро- 
Угарске носе па себи нровизорпп карактер.

Ауктор прпзнаје, да се је Аустрија 
каиила свакога постуиања, које би могло 
значпти као отворена инкорпорација Босне 
и Херцеговине. Али онета јс пстпна, дајо 
(ша прекорачила границе. — Ипак ауктор 
гшбија мњење Линга, да је Турска изгубила 
суверенитст с тога, што Аустрија врши 
мал да не неогранучену власт. Од свега, 
што је Аустрија досад урадила, једини

лист и у траву, а средином засађена 
нитомом воћком — вијуга часом стрмом 
увалом, а часом равнијем долом, докле се 
не спусти на Црнојевића Ријеку. Отуда, 
змијовидом ријеке, између зимзеленијех 
хумова и алуга, пружа се на далеко, докле 
са широкијем пољем нод Жабљаком не 
излиња у прострапу Зету земљу равну.

Са Нрвлнпа, који су странци назвали 
Белведером, отимље ти се изнад ове нро 
доли иоглед у недоглед преко богате Зете 
и плавог Скадарског Језера чак на Про- 
клетије. Ту је граница обичноме оку, којс 
нза тлх оријашких виеова нс може друго 
што видјети, него смућено и магловито 
обзор;е; али сриска душа, која у томе 
тренутку необичнијем оком гледа, види н 
осјећа за онијема брдима р а з о р е н 
двор великога Књаза нјесника, који на 
Њега чека преко нет стотина годива, да 
га дигне и обнови.

Пјесма „оиамо ’намо!..“ — то је 
српска марсељеза. Она загрнјава Србина 
не само на овим слободним врховима, него 
и у поплављвним равницама и под ирити- 
снутим крововима и но ирисвојеним гра- 
довима. Кад Србин њу чује, у њему се 
раснале чнста српска чуства; он се тада 
слатко нада, он тврдо вјерује: да ће брзо 
куцнути онај ирежељенн час, када ће је 
њен велнки пјесник у дјело ставитн те 
обновити разорене дворовеи она- 
мо иза брда, као што их је обновио овамо 
међу брдима.

Окамо покој добићу души,
Еад Србин више не буде роб: —

разлијегалс су се иосљедње ријечи српске 
марсељезе иоред Добрскога хана.

Ту смо припунилн буклије; на Маша- 
новића хану ионудили канетану Лоиичићу 
да пијо, а он нам лијено иаздравн: зажали 
што није знавао за наш полазак да нам 
изнесе здравицу, и — зажелио нам сретни 
пут ; низ Кошћеле ијевали смо но два п 
два на нроскочкс. јуначке нјесме о Кењу 
Станкову, Милошу барјактару и Вуку .1>о- 
шевићу. Најодушевљеније смо нагласивали 
оне стнхове, гдје се каже:

Нијесте нам узели пшћара,
До но пушке Милош барјактара;
Ако вдраво буду Црногорци,
Ни она вн тако остат нс!|С.
У варош Ријеку уљегли смо грмља- 

впном из пушака п пјсвањем дивнога кола 
из Балканске Царице: „у Ивана Гоепо- 
дара“....

Све што Рчјека затвараше, све 
бјеше изашло, да нас види. Кроз гомиле 
од народа промакли смо се на колима и 
почипули код Фатића на Моетини.

Ручак је био спреман п постављен. 
Посиједаемо за готову софру. Доста бјеше 
пива и јестива; а момци гладни као вуци, 
па прпјепушс за бијелп хлеб и дебелу 
овновпну залијевајући обоје руменом 
лозовином. Некп заискаше новога вина; 
али на предлог малога Радојице већина 
остаде нри староме.

Он се диже и рече:
— Момку а јунаку треба да Је вазда 

на срцу ово тројз: млада мома, старо 
вино и света елобода. Пијем за то у здра- 
вље онијех, који застуиају тај најјачи 
тројни савез. —

— Живио ! —
Рече војвода Дојчин засукујући брке:
— Да сам живио о Ријечкоме хлебу 

и месу и о вину из овнјех жуиа, не бих 
девет годинаболовао. Оваквога кријеикога 
јела и нића нсма додалеко!... За то иека 
Бог благослови наша поља и винограде ! —

— Амин! —
Рсче мудри госиодин:
Констатујем да је Макеима... —
Прекиде му ријеч иокојни ђаво —
— Константив је ево ова главица 

изнад нас, а Максиму со кољено утрло иод 
Жабљаком; мп пе требамо сада ни Мак 
сима ни Константина, него — као што 
знаш — добре воље и доброга вина... 
Здрав ја! —

— 11 будала то су два! —
— И ти с нама то су три!...
Устаде вођа и нрекиде шалу:
— Браћо! Ове воде су се хиљаду 

нута крвљу залијевале у одбрану Српскога 
имена, ериске вјере и лијепе наше сло-

боде. Јунак и прегалац Гијечке нахије 
увијек је на врху љутога јатагана и на 
запетој пушки чувао, да му се ие затвори 
слободни пут, којијем поносито крстари на 
својој шајци лађи ио зеленоме Блату, иа 
чак до нод зидана Скадра на Бојани. 
Лако је боја бити иза крша, када знаш — ако 
дође до невоље — куда ћеш утрћи; али да 
подијели мегдан с јунаком на тој води, 
на скочи за њим, ако ти омакне, да га 
жива и у томе виру иосијечеш. То је 
крваво ратовање; али су аргонаути Ри 
јечке нахије вазда мушкн издржали и 
добитницима остајали. За то и дижем 
ову чашу у здравље Ријечке нахије, 
златне куме Блата зеленога!...

— Живјела ! — иоче са чардака, а 
народ настави пјацом тако, да се је сва 
варош одзивала.

Писмо, па иоустајасмо.
— Прежите! — нодвикнусмо кочнјаше; 

и — за колико би би цигар дувана ноиу- 
ишо — поздрављасмо пјесмом и пуцњавом 
дворац Господарев у .Бесковцу возећн се 
уза стрму падину преко Почивала нут Шин- 
ђона.

Коњн јаки као моетови, а кочијаши 
весели, — јср ии њих нигдје нијесмо 
заборављали залогајем п канљицом, — па 
летијаемо као на крила : Павловом Страном, 
Врањим Гредама, Рибашкнм Каменицама н 
Пунњпм Обером. Иијесмо се мислили нпгдје 
обуставити, докле ие сидемо у Зету. Али 
ко ће се на путу предрачуна одржатп ? Ко 
ће обуставитн ријеку кад навали, да не 
иође својијем током ?

— С пута ми бре!.. Гони!.. —
Обрнемо се: а то сердар Саво Јови- 

ћевић са војводом Марком Мартиновићем 
прогоне мимо нас.

Нијесмо се имали када занптати нн : 
што би ? — а већ ее два бана возаху 
пред свима колима.

— Заглушила их ова вика граја и 
ијевање! — рећи ће један.

— Нијесу њих могле заглушити пушке 
ни тоиови! — примвјетиће други.

— А да јест њешто ! — додаће трећи.

У толико се сва кола зауставише. 
Бијасмо на Рвашима. Сердар Саво нроми- 
нуо, на „аредио да се изноес здравица 
Цетињској омладини, да јој тијем захвали 
за опе ријечи, што је изговорила при 
ручку на Ријеци његовој сердарији, Рије- 
чкој нахији. Стоји еердар -- хвала Богу 
—- висок, висок; а танак у нојасу, а лијеп 
н наредан; а видјен и новндјен старац.

— Соколови! — узеће сердар ријеч 
држећи пунан бардак вина у руцп. — Ми 
стари не жнамо нампјештатп ријечи као 
ви млади, да ни точе нз уста као мед из 
кошнице; али ж н а м о брацки заФалити 
свакоме, ко ни добра учинн и ко за „ама 
лијено рече. Ви сте брацки поздравили Ри- 
јсчку нахпју са Ријеке и ја вн за то брацки 
заФаљујем ођен са Рваша, са носљедњсга 
хана у Рнјечку границу с ову б а н д у. 
Видпте ли, болан, то шкрке и џембеле 
около вас и ону Врању гору онамо ? Ту- 
дијен су вашп старн бадњеве душманско 
крвп нролп.ш теке да сачувају ову љуцку 
елободу, коју уживамо у здравље Росно- 
дарево — био му добри дан ! Ту јс Царев- 
Лаз, за који сте сто нута чујали и учили 
га у књигама : на њему је славна Кућа 
Петровића отпочела опа јуначка дјела, 
која је више нијесу остаиљала, а не ће јс 
ии оетављати у здравље Господарево и 
његовијех Црногсраца! Вн ћето еада па- 
сати иреко многих гробова отаца вашпх; 
али ћете виђети и крваво мраморје Го- 
епоштине турске, окле нп гласника нијо 
утекло, што га није Гоеиодар Иетровић 
са Црногорцима нод сабљу бацио. Поме- 
ннте се на ово мјесто и једиога од оно 
дванаесг Црногорских вукова, који је 
доста учинио да се ЦаревТаз добије. То 
је Вук Раслапчевић, који јо онпјем лака 
тацсм нсиод Врањс предводпо Турке тобож 
као њихов нрпјатсљ, а овамо пјевао и 
нјесмом учпо наше, ђе им треба ударнти 
на Турке. Када га Турци салеге, да га 
носијеку, он се вјешто избави када им 
нрнпјева :

Овако је пјесма пзведева,
А мене је драго 8ап;евати.



војни закон дира у сувереност Турске, а 
тај закон и ако тој суверености' доиста 
прејудицира, неможе ју уииштити.

Послије свега тога списатељ долази 
до закључка. Восна и Херцеговина ппслие 
окупације као и ирије ње састављају 
интегрални дно Турске, само што су услијед 
јевроиејскога мандата узете од Аустро- 
Угарскеу носјед и управу. Одношај Ауетро- 
5 гарске прама овим иокрајинама је м е- 
ђународне а не државоправне 
нарави. Восна и Херцеговина су правно 
нодвргнуге Турској; Фактично госиодар 
ство прииада Аустро-Угарској.

НАРОДНА ЗДРАВЉЕ.

Азијатска колера — Сћо1ега абЈаВса.

(По рускоме наиисао др. М. Радуловић.)

Познато јс сваком, да је отаџбина 
колсри Бенгалија — источпа половина 
велике равницс Индије, т. ј. да колера 
екзистира као ендемична болијест у Индији.

У продужењу овог столећа било је 
пет пандемија колсре, т. ј. она је учинила 
тако рећи иет универсалних иутовања, а 
ово је сада шесто.

Ова пандемија колере почела је још 
1889 г. но у Јевропу нроникла је тек ове 
године. 1889 г. колеру нренијеше инглееки 
нароброди пз Бомбеја у Аравију а одов- 
лен у Месопотампју, Сирију и Западну 
Персију. Болијеет сс овђе полако ширила 
те нијс могла предузети велики мах. Но 
у почетку 1892 г. колера се снова усили 
у Венгалијн и стане гигаитскнм корацима 
ширити се к сјеверу и сјеверо заиаду, 
брзо достнгне до Авганистана, а одатле 
карваанима иријеђе у Герат н Мешхсд. 
Колера затим стане се ширити с једне 
страпе на нсток и сјевер у Туркестан, а с 
друге но Каснијском мору. У почетку 
)ула ов. г. нојавн се у Ваку-у, одтуда у 
Астрахан, а посље стане се немилоердно 
ширитп по руским губернијама и другим 
држанама Јевропе.

ЈПго се тнчс самс стијологије колере 
т. ј. узрока, способни происхођења и су- 
штине то болијести до скора екеистпрал • 
су двнје тако рећи школе или логора. 
Приврженци прве школе нли тако звани 
локалпстн говорс: „колера је мијазматична*) 
болијест, у ширењу колер епидемија глав- 
ну рол нграју моменти мјеста и времена, 
јер колерична отров не излази из болес- 
ника (у нечистоћи) у готовом сгању, него 
павши иа земљу, под упливом извјесних 
услова добива своја карактерна својства". 
На чслу ове школе етоје каиацитети 
хигијене: РеНепкоГег (проФ. у Верлину) 
пок. проФ. Доброелавин н ироФ. Ерисман 
(ирви нетроградеки други московски) Не 
гледајући на ту остроумнутеорију ипак

*) Мијазма са савремене тачке гледишта зове 
ее енФекциозно-заразио-зачеће, које је сиособно пло- 
дити се како у болесном организму тако и изван 
њега н које, кад ее усели у организам, или ночине 
или стане на вазда у н>’ тако је б.татпа грознпца 
(те1еп'а.)

она не може издржати критику од сгране 
заштитнпка друге школе. Присталице 
друге школе илп тако звани контагијонисти 
називљу ову болијест коптагијозном, т. ј. 
у основу ње лежн конталијук. *) Они ј 
говоре, да се нз болесног организма пз- 1 
бацује готова колерна отров, која је спо- ј 
собна окружавајуће заражавати иезависно 
од икаквих момеиата. Као главни критери- 1 
јум њиховог чисто експеримепталног 
мишљења може нм служитн нроналазак 
коховске запете у ф калним масама 
(нечистоћама) колеричног болссника- Осим 
тога иознато је и то, да се колера појав 
љује и на бродовима, онда, кад би смо се 
држалп теорије РеНепкоГега, моралп би 
смо се занитати, каквпм начнном и спо- 
собом колера пре.тазн од једног матроса, 
који је, да речемо, понио у ееби колерну 
заразу нз обале нлн мјеста, ђе влада епи- 
демија, к другоме, који те заразе пнје ! 
имао, или к путннку, који се случајно 
укрцао у параброд нз мјеста слободног 
од колерс’? На нараброду и ако се за- 
једно налазе здравн н болесни, али ту 
нема тих момената, којс уиомиње РеИеп- 
коГег у својој теорији ; нсма тог мјесгног 
субстрата — земље — који јс по његовом 
мнењу необходно н безусловно иужан за 
развиће заразе и ширење епидемије.

ПроФ. РсНенкоЈег говори баш обрат 
но ; „условп гу врло згодни за предавање 
заразе на лађама, миого згоднпји него у 
најбоље насељеној вароши“.

Ова Фраза РеМепкоГег а заиста мора 
бити чудиовата п за оног, који ие сматра 
себе нп најмање компететна у медицинн. 
Добро је познато, да су нужници констру- 
ирани иа бродовљу особито флоти по нај- 
новијој еистеми, ђе нечистоће надају нраво 
у воду, п никако со не задржавају на 
броду. У таквим ириликама и ако колера 
нређе од једног белееника к здравом су- 
бјекту, то прелаз тај објасњава сс тпм, 
шго људи, који окружавају болоеног и 
нонуђају, долазе на сваки начни у додир 
с нечистоћама.

Као игго смо наиомснули, каинтално 
откриће Косћ а проузроковало је контаги 
јонистима, те су изашли иобједоноспо из 
борбе с локалистима. 1883—84 г. знам: - 
нитоме Косћ у пође за руком, те открије 
и изолнра иетииити узрок колерне заразе 
т. ј. колерну бацилу и таквим путем јед 
ном на вазда угуши се борба (о нроисхо ; 
ђењу колере), које је тако дуго трајала ј 
у меднцинском свијету.

1883 г. Коећ на чслу ђерманске ко ! 
миснјс пође у Јегипат а посље у Индију ! 
и стане анализирати Фвкалве масе коле- 
ричних иацијсната, и, као што рекосмо, 
испаде му за руком констатиратн из нс- 
чистоћа 174 болесника н цријева колерних 
лешина (кадавера) један до тог времепа 
савршено нанознати микроорганизам, којег 
је он нризнао као специФични Фактор 
колерне отрови. Кох је пазвао евој прои 
лазак колерном занетом; но у медиципи :

*) Контагпјум зове се заразно зачеће, које | 
се развпја у болесном организму, но у љему не 
остаје, иего прнје или посље избацује се разним 
иугевима.

познат је још под именом Косћ-овске 
запете. Нојава колер. — запета може се 
констатирати одмах у почетку болијести 
и циФра њихова расте н пада пронорци- 
јално сили бллесног нроцеса, с нрекра- 
ћењем ноељедњега сасвим изчезавају.

(Свршиће се.)

Књижевност, умјетност и просвјета. 

Ернест Ренан

У Паризу је умро прошле недје- 
ље чувсни Ренан у 68-ој годинн жп- 
нота. Тијем поводом допосп загребачкп 
.,Обзор“ нз нера једног младог даро- 
ваног нашег ппеца ш ведеће каракте- 
ристнчне црте тога знамеиитога Фран- 
цуза:

Ренан бјеше врло ружан. Зато Фран- 
цузи, стављајући његово лицо у свезу са 
његовим хуљењем на Сиаеитеља, говораху: 
„11 еп усп! а Р1еи <1’ ећ-е пе 1ан1“. Жали се 
на Вога што се родио ружан. И Волтер 
бјсше такав и још ружнији. Али морална 
је грубоћа Ренана виша и потпунпја. У 
Волтеровијем еписима наћн ћете жицу 
вјере, и то какве, замаглене често његом 
вјечпом иронијом, али вјсре озбиљне и 
кадкад узвшпено изречене. Доста је чита- 
ти његове примједбе Паскаловијем „Раз- 
мишљајима". У Ренана нема него вјечна 
травестнја вјере, груби еиивуреизам и 
обожавање човјека и рода љускога до гада. 
Јер све што је отео Вогу дао је човјоку, 
сатрвши човјечанство под смијеганим 
бременом варава божанства. А Вог му 
бјеше дао доста памсти, ишроке иауке, 
лијен и врућ стп.1. Много се о томе стилу 
и ирсћерано говорило. Истина је та, да 
он заостаје за Жил Снмоном у бистринн, 
за Вогеом у величанству и за Теном у 
нензрецивој енергији Фразе. Није могло 
друкчије ни бити. Све што је иисао дркће 
иа траљавим даскама. Најозбиљније иро- 
блеме и иајдубља изтражнвања гризе, кро- 
ји, реже, пили, крии, ирплагођује својој 
иантеистичној мисли. Тај вјековити оио- 
ртунизам даде његовоме језику нејасан 
облик, као они комади биљура прозирнп. 
а опет не сасвијем, кроз које човјек не 
може да рече да не видп, али нп да види.

Рођен у Вретанији, најкатоличкијој 
зсмљи на свијету, а одгојен у Вегашање с!е 
81. 8прИсе, најсгласовитијем сјемништу 
у Француској, а можебит у Јеврони, његов 
се ум наслађиваше у мисли да се изневје 
рио и Вретанији и сјемишнту. Бјеше дошао 
негацијом до двојеља о својим влаетитијем 
иегацијама. Тако хоћс логичнн ред ствари. 
Па зато у Вретанији нредсједаше сваке 
године банкету у част и славу Светога 
Ренана, гласовитога пустињака, комс вје- 
рни Вретонци ходочасте и кога моле за 
сбраћењс Ернеста Ренана. А о сјемемништ, 
говораше да му је мило што је тамо бно, 
јер само ко јс бно ноп, пли се нриправљао 
за снсштеиичкн чин зна вјешто рпнути 
нож у срце Цркви.

Његово главно дјеловањо сувремено 
је са другим Царством. Наравна појава 
у ономе раеулу једнога евијета. Поелаше 
га у Снрнју, у Палестнну, у Феникију. 
Написао неколико зпаменнтијех радња у 
којима се љеиота облика и пространост 
знања надметаше се скептицизмом, са 
неточпости у свему, еа оннм гласовитнм 
„а реи ргеб“ што он подиже на част си- 
стеме, са еволуцијом Фразе и оном 
сотонском охолости, коју имаше заједннчкп 
са Внктор Игом. V „АпИциПбв Рћ6шс1еппе8и 
доказаше велики учењаци непобитнијем 
разлозима, да говори о многнм стварпма, 
које нпје ни видио. Ц „1П81о1ге, сошрагее 
е8 1ап&пе8 ббетШциез11 наиада жестоко 
на Ленсиуса и на друге њемачко ведикано, 
који држаху да је старп мисирски језик 
старија грана семвтскијех језика, и 
ставља их у иародију не давајући 
никавијох разлога. Дапданас нико о томе 
више но сумља.

Напокон, десет година прије Седана, 
угл да свијет „Живот Исусов“ тај Седан 
човјечијега ума.

Везбожност броји године Христово. 
Није дакле нова ствар. А готово бих рекао 
да је у основи провидности. Доласком 
Спаситеља Вог даде роду људскоме камен 
да му покуша вољу и снагу полета, те 
љубав к истини. То нам јасно рече Он 
сам. „Сви ће мрзити на вас“ говорашо 
Апостолима „имена мојега радн“. „11е 
мислите да сам ја дошао да донесем мир 
па земљу; ннјесам дошао да несем мир 
него мач“. И „ко падне на овај камен 
разбиће се; а на кога он иадне сатреће 
га“. И још: „Гле, овај лежн да многе 
обори и иодигпе у Израиљу, и да будо 
знак против кога ћо се говорити“. Родетво 
хулитеља може ее дакле избројити, како 
се могу избројити кољена Спаснтељева на 
земљн. Од Фаризеја који говораху : „Овај 
друкчије не изгони ђавола до иомоћу 
Велзевула кнеза ђаволскога“ на до Арија; 
од овога до Волтсровог „есгавех 1’ га1ате„ 
и од Волтера до Ренана, коме је Исус 
смјеса генија.шости и шарлатанства, 
иијаиица, љубавник, варалица п светац, 
континуитет хуле на Вога свједочи за 
континуитет иетине. Да ово нема не би 
било негације. Само што је облик ове 
различит према различтоме духу времеиа. 
Надвлада ли сииритуалпзам, Спаситељ 
ноетане нека утвара другога свијета, мит, 
ни човјек ни бог. Надвлада ли материјализам 
Исус је смјеса наравнијех титрања мождјана 
велики мсштар ипнотнзма, заннмљив случај 
бистра лудила. Ваш као у доба Спаситељево 
„Ми иронвједамо Христа разанетога, 
Јенрејима дакле саблазап а Грцима 
безумљс“.

Оно што Волтер иијс могао а 
можебит ннје нп хтно да н бунтонницнма, 
даде пм Ренан: барјак и лозиику. Тако 
дођо књига до свјетскога гласа. Силпу 
масу практичније безвјерника ослобођаше 
у јсдан мах од дужности да нешто мисле. 
Та силна мистиФикација ипсања новјссти 
на.шк јс па ону најзадњу мистиФикацију 
ђенерала Буланжера којп окуни све незадо- 
вљнике око свога имена. Није вишо требало

Да Вог да, ђецо, ни ви не иокорили 
вашс старе ! а нећете — ако Вог да — 
нсго бити још бољи од њих, е имате — 
Фала Вогу а у здрављс Госнодарево — и 
љепше нрилнке и бољега начипа! Здраво 
били, млади Цетињски соколови! Живио 
Госнодар и Вог му дао добри дан !

— Живио !. . Ура!.. — нотресаше 
сву околину н разлијсгаше се преко Ца- 
рева-Лаза.

— Баш лијепо, сердаре!.. Прелије 
по !.. Ми пе бп смо тако умјели! — рећи 
ће један примајући му бардак из рука.

— Како не, болан ? А свакојему је од 
вас отац потрошио као п ја за Мргуда Ј) 
по стоткну лаписа. докле стс научнлн те 
букваре.

Писмо и посиједасмо.
Кола кренуше ; а војвода Дојчпи 

запјева :
Цј! еоколе, који си у Враљи,
Не ударај на најпрву војску,
Е ћеш жнпом опну ударнти!
Пјесму еу нратили метцн из пушака.
То јс била захвала иа сердареву 

здравицу.
Уминусмо Царев-Лаз нреко мраморја 

Госпоштине, иа отоле Крњнчком Камени- 
цом н пространом равницом Љсшанске 
нахије на Кокоте.

Путем нрема Крњичкој Каменици 
сустретосмо седам осам ћириџија. Сврнулн 
коње скраја, да нм се не понлаше од 
кола; а опн се уставили иа звијере и 
чуде се иагаој трееки и ломњави. Када 
видјеше дјевојку код вође Томаша, а на 
колима барјаке, тада разумјеше тобож 
шта је.

— Сретна ви била! — иовикаше 
једногрлице н опадише. да иоздраве — ба- 

ч јаги сватове н невјесту. У једнога кубура 
па закисла, тс му нехтје ириватити; а он 
да је разбије о једноме станцу, да му је
у толико друг не уграби.

Ми се грохотом насмијасмо њпхово 
ме ноздраву и честнгасмо госнођнцп Ан 
ђелнји — добар знак.

1) Син сердарев.

На Кокотима нијесмо часа почасили, 
него обрнулч оном низдолицом између нај- 
чувенијнх Црногорских винограда, Вери и 
Лисице, на кроз Фармакс прано на Мирков 
мост иа Ситници у богату Зету земљу равну.

Са Кокота је величанетвен поглед на 
Зсту. Човјск сс смањи и нзлиња ; ис осјећа 
ништа друго оснм занешенога полста својс 
душе иосматрајући то савршено дјело 
Вожје природс. Вило их је међу нама, који 
су чак до пирамида нутовали, н клели су 
пам се : да свевида, љеишега од Зете, 
нијесу нигдје нод каиом нсбеском видјели. 
Она неирегледна раван, која можс уродити 
свакојијем богаством и иитомнном, што је 
кадра земља датп човјеку на овнм краје- 
вима. са чаробним Вериславцима, Голу 
бовцима, Сриском, Дајбабама и убавим 
Дољапима; са китицом варош-Подгорицом 
и са дивним, соколастим Господаревим 
дворцем на Крушевцу, у средини баш 
ираве царске баште: тако те ирпвлачи и 
занесе, с би хтио све од једпом, да је у 
иаручја стиснеш, да је загрлиш и у њедра 
ставнш. Са свнју страна спуштају се у 
њу, најприје стравичним падииама па онда 
благим нагибима, историчка брда и нланине. 
Одмах с Вери почиње внсоки Вусовник 
изнад Круса, Махмут-нашина мраморја, 
на се зори и ', веља, докле не ногнне 
у тврдоме кланцу Коловозу. Тамо ниже 
висп се и гизда бпјела нила, Сердар- 
кула на Вељему Брду, пза Стологлава. 
Једва што си њу уочно, а то тп запне 
око за стрмоглавну Црвену Стијену, 
која са те стране сабија Коловоз при 
Вусовнику, а с друге стране нружа се 
Вељијем и Малијем Врдом те иодгонн 
хладну Зету при Тријепчу, а овај онет 
Морачу прн Сјеница, које Орлеву скут 
држе. Црвеној Стијени зшлијени ноглед 
јуначки сноменпк, Фундапа. Попгго се 
нагледаш тога крвагога Турскога разбоји- 
шта, онда ти сама душа запјева :

Благо теби, Нетровићу Божо,
Кад си таквп спомен оетавио! —
Слави1.е те гуеле и јунаци,
Док се пјева и крв пролијева.

Тамо иреко свијех висова, далеко, а 
високо нод облаке, Ком је изнио је своју 
поноситу главу. Иза њега нс видиш даље 
ништа; алн осјећаш као да ти непгго у 
срцу пјева и овдје ону цјесму са Придипа :

Опамо, 'намо ва брда оиа
Говоре да је разорен двор...

На Мпрковом мосту дала сс зоб ко- 
Њпма. Омладина јс ту одахнула и иочи- 
нула. По гдје кога могао сн видјети 
ничице гдје целива — нрвн нут у своме 
живсту. — Господареву Зету.

Свакн се одмарао, само је покојни 
Ђаво имао посла. Заредио кочијаше, па 
кришом од дружине, иаговара гзмјсницо 
једнога па другога:

— Оно — као што знаш — већина 
смо за то, да се коначи у Нодгорици. 1!а 
— аао што знаш — и вама и коњима 
љепше је гамо, него на Даниловоме 
граду. И — као нгго знаш — немојте се 
нпкако нуштити, да вас ко наговори, да 
со ноћас ломите пут Данилова града ! —

Кад збиља у кретање, а то се 
упрли кочијаиш из нетнијех жила, да ће 
ио сваки начин у Подгорицу. Залуду смо 
их увјеравали, да је то незгодно за дру 
штво, и да то не стоји у нашему иро 
грамЈ'; они јсдну те једну : ухватилп се за 
Иодгорнцу као ијани за нлот. Настаде 
читава звизга, бректање и нријетња. ПГго 
је тзда радио покојни Ђаво, не знамо ; 
алп по свој прилици морао је гдјегод окраја 
намигивати кочијашима и емијати се 
својој работи.

Тада ће мали Радојица:
— Знам ја чије је ово масло! Покој- 

номе Ђаволу оковаи је прадјед иод Вези- 
ровијем мостом, иа би хтио ноћас, да му 
се јави, када мпне иреко оне висине. 
Хајте да га грстимо, ако мислимо одавлс 
кретати и заноћити здраво на Даниловоме 
граду! —

Нађоше га понојника, пзнијеше на 
сред моста, п ту га стадоше перушатн 
као кокошку, да га свуку. У толико н 
Срђа Злопоглеђа пзнио пуну ламу воде, 
па ће иодвиквути :

— Врзо те!.. ево вода! —
— Лако је теби рећи: ево вода! —

нроговориће иокојни Ђаво. — Ти си се 
до сада — као што знаш — доста пута 
квасио п сушио, иа ти се чини, да могу и 
ја тако. Ја ио вас дан патим од грознице 
особито — као што змаш — када се у 
вече натутуручсм. Пе Ву ја дамс крстите 
водом, јер ми је зима! —

— Онда батином, иа ћеш се згријатн !
— набрекнуће мали Радојица.

— Ни висока температура ми но 
нрнја! —

— Под мост с њим ! — завикаће 
многи.

— Чујте, браћо! — пречиннћс со 
нокојни Ђаво, када вндје да ту нсма шале.
— Три су врсте ђавола: једни се боје 
крста, другн молитве, а трећи тољаге. 
Мене 1111 од чега није вишс етрах као од 
ове иосљедње. Немојте ме бити, но ми 
дајте иити; а ја ћу вас возити куд год 
хоћете.

Пружишс му буклију; а он ће :
— Да сте мн здраво ! и унамтите ове

двије три ријечи: не хватајте коња за 
грнву, докле ие окушате какав му је рсп; 
не шиљнге онога за бабицу, који ће остати 
тамо за роднљу , не разговарајте се на 
нуту о поезији н музици, него о ручку и 
вечери ! —

— Жнвио господип савјетник ! — 
Тако смо на Мирковомо мосту нокој-

нога Ђавола крстили за госи. савјетника, 
па иаставили пут китњаетом Зетом до 
Везирова Моста, дуж обале ријске Мора- 
че, греко широкога .Вешконоља, иснод 
Момипшћа, а иокрај Крушевца, којн осгајо 
иа десној страни иолскога пута.

Пролазећи крајем дворца на Крушевцу 
пјевали смо особитијем <• душевљсњем по- 
скочицу Владике-пјесника :

Нек се Сиамбул, Млетке иежу
МустаФине орде слежу:
Кад слободе потрес чују,
Тад 1>е знатн што вјерују;

Што је било то 1>е бити,
Црногорац иобједоти.



да нико рече јасно и биетро што га боли 
и на што се жали: „С’ ев! Вои1ап^е ци’ П 
поиз Гаи1;“ и тиме бјеше све речено. 
Девентгаести је вјек олакотио небројеним 
изумима многе Функције живота. Олакотио 
је такођер незналнцама и лоповима Функциу 
мишљења и честитога живљења. Буланжер 
и Ренан — с ова два човјека иснод 
пазуха нема више ни мнсли ни кријепости, 
а, што је горе, не треба с њима ни 
разбијати главе.

Залуду најнепристравији учени људи 
показш. аху прстом лажне цитате, извраћене 
ријечи, протусдовија, интернелације, 
несмисла нагомилана у тој књизи. Залуду 
многи сл.ободоумни духовн климаху главом 
говорећи да се не сијече онако у име 
знаност . о проблему коме се бјеху покориле 
осамнаест стотина година. Шер и Сен 
Беуве, његови најватрнијн нристаше, једва 
једвице сакриваху пемир и тајну јежњу.

Бујица разараше све, ругаше се 
свему. Бонтовници имаху вођу. Рат против 
Крста бјеше отворен. Дрктаво Царство ; 
удари га једном руком, поглади га другом. ■ 
И већ се чујаше поклич нобједе над Ј 
обезглазљеном црквом.

Дгцу дневи срамоте и расиа — „Ба 
1)6ћпс1е“ како је зове Зола у пе умерлим 
странцима, што уреза у туч за све вјекове. 
Дођу дневи окајања. Ренан се у својој I 
собици ругаше своме властитоме дјелу и I 
бенавилу рода људскога говорећи : „Ласно 1 
је нама тако спрдати, док звоне звона ' 
Натрадамске цркве“. И звона зазвоне. ; 
Обновљена Француска стаде радити и 
мислит. Народ стаде у стравп да тражи 
мужа који га бјеше светогрдно иодигао ! 
на развалинама Христове цркве, али се ■ 
човјек неуказа, него рече: „Зар сам ја > 
чувар брата свога?“ Настадоше дневи ; 
суза и чемера...

На том раскршћу чекаше Онај „који ; 
је кротак и смјсран у срцу“ и чији је ■ 
„јарам благ и бреме лако“. И ева му се 
Галија баци у крило и ироплаче. Помирише 
се. И као посмјех новога времена сјаје 
на брду повшпе Парнза натпис: басгаБавБ 
пго СопП Јеви СаШа роепВепв е! с1еуо1а“.

Епидемија Ренанова посјети редом : 
све јевропске земље. Ушуља се и у нашу 
кућу. И код пас опаки људи подигоше руку , 
да луч вјере угасе у народу, који им је 
дао име, а све је изгубио до Христа. Али ■ 
чисто дно славенске душе, вапај небројеног [ 
пука у наишјем црквама свједоче за I 
ништавпло нокушаја и иокушача и за ( 
ђа евање Божјега Сина иа иашсму огњишту.

Епидемија, како свака друга, зереди- ! 
вши цио свијет, изгуби своју јакост и 
стијешњена на одмјерен угао, на неке 
етановиге куће гнусне и нередне, нема 
ништа више необична, ни страшна.

Француска атеистичка влада, пошљед- , 
ња предетавница Волтерове школе, плаћа ■ 
спровод своме оцу. Пантеон га ииак не ће I 
да прими. Пеће дакле лежати у сјеиу [ 
гроба нјесника „Контемплација“ „Сотони- ј 
не смртн“.

Грмљавина од нушака пратила је [ 
пјесму и ироламала небеса.

Покрај Везирова мосга био је већ ј 
први мрак. Ту смо сусрели омиљенога ! 
нашега пјесника, г. поиа Јова Сундечића [ 
са пр гдсједником Оиштине Цетињске, ' 
нашим оиштељубљеним учитељем, гоеп. I 
проФ. Божом Новаковићем, који се тада I 
враћаху са Дукље на конак у Подгорицу. ! 
Једва једвице што једни другијема мо- , 
гасмо рећи сумињујући се колима: — I 
Добра гоћ! — и — до виђења! —

Од Везирова мостадали смо се испод ! 
Малога Брда, иа Вранинцкијема Њивама, 
између Тријепча и Вељега Брда, обалом > 
ријеке Зете до крвавога Снужа на крајини ; 
према јуначкоме Стологлаву ; отоле, преко 
моета на Сушици, Косовијем Лугом, покрај [ 
Маљта и Височпце, па кроз Ћурилац и 
Грлић право на Данилов град.

Сгијем путем вођа нам је бно весео 
и расисложен. Његово: и ј е в а ј, н у н и, 
и а л и ! — остало је међу нама као узријеч 
у говору. Куда смо мирно нролазили, он 
нпје никада проиуштио, а да иам не нс- Ј 

ирича по коју лијепу и јуначку слику из ■ 
ЦриогоЈ еке новјестн. Оеобитијем одуше- 
вљењем нриновједао нам је о најновијем 
бојевнма н показивао сва она мјеста, гдје 
се којн десио и гдје су се наши вијенцем 
побједе закитили. На свршетку је обично 
вазда додавао:

— Видите ли, браћо! Нема нигдје 
стопе без какве лијеие и јуначке успо- 
мене!.. Па мора Бог помоћп Госиодару и 
његовик јуначким Црногорцима ! —

Срђа Злопоглеђе неколико нута се 
наљутио, на исколачио очи; али ннје 
ннкога — погледом растопио.

Всјвода Дојчин осјсћао се носве до- 
бро. Пјевао нам је уз нут многе јуначке 
пјесме и тијем разговарао себе и дру 
жину.

Покрштени Ђаво — г. савјетник — 
бјеше се добро онаметио; мјесто „као 
што знага“ приватпо се друге некс узри- 
јечи : де „ш у ж о, и де б а ш о“. Кад га је 
Малп Радојица — од кога се нокојни

Многа ће ее проста и недужна душа, 
опомињући Аријев свршетак, саблазнити 
о Ренановој мирпој смрти и о снољашњему 
сјају његовога укопа. Али Божја правда 
различито удара. Модерноме је Арију 
нрииравила оевету, која надилазн сваки 
ум. На умору је Ренан могао чути, 
четвороструки жамор недбројених стихија 
радника, иролетараца, еиромах, гдје ругае 
плећима и рукама зграду тербуождерске 
буржозије, која сиромаху оте Бога и 
чији велики свештеник бјеше Ернест 
Ренан. Могао је чјти вапај толикијех 
рацвијељенијех и тумарајућијех душа. — 
Далеки шум бујице, каја ће да освети 
Вога ирнјатеља сиромаха. А да му отво- 
рише нрозор, мисао му је могла прелећети 
далеко, далеко, преко снијежнијех Алпа, 
тамо на Ватиканеко брдо, гдје старац 
сиромах, у биЈелој хаљини, двијести 
шедесет и осми нашљедник Кристов, 
гладнијем легијама говори: „Ходите к’ 
мени сви, који сте уморнн и натоварени, 
и ја ћу вас одморти11. Овако се Бог осве- 
ћује свршетком овога вијека.

А на гробној илочи уснулога бутов- 
нина сјен Цара Јулијана Апостате пише 
невидљивом руком : „ОаШее УЈсЈвМ !“ —
Ралилејче иобједио си !

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т ињ е, 16 октобра

(Из цркве) Његово Високоирео- 
евештенетво г. Митроиолит МитроФан 
у пратњи евога протођакона г. Ф. Ради- 
чевића у еуботу је кренуо с Цетиња 
и у вечер, нстн дан. стнгао је иреко 
Ријеке и Внра, у Бољевиће, гдје је 
сјутри дан служио у бољевићкој цр- 
квн, н осветио њене пове нконостасе, 
задужбину г. Војводе И. Пламенца. 
Његово Високопреоевештенство по- 
вратио се у уторник на Цетнње. У 
идући број донијећемо допис о овој 
свечаностн, на коју су били пошлн 
са Цстиња п г. В. И. Пламенац са 
својом госиођом.

(Уговор за екстрадацију.) Про- 
шле недјеље потпиеан је уговор за 
екстрадацију злочинаца између Црне 
Роре н Италије.

(Одликовње.) Његово Височанство 
Књаз изволпо је одликовати царско-ру- 
ског пуковиика г. Леоипда Зашука, 
командира 15-ог стрјељачког иука 
Свога. ПТ-пјем степеном Данплова реда.

(Личне вијести.) Г. Војвода Божо 
Петровић, пресједник државног савје- 
та, кренуо је јутрос иут Париза. ку-

Ђаво највшне бојао, јер он тољагом крсти 
— запитао :

— Какви је то Шуњо и Вашо ? — 
савјетник је нокорно одговорио :

— Није то ни Шуњо ни Багао, него 
једна нпглешка послозица. —

— Па што значи ? — нрипитаће 
други.

— Ни на мост ни под мост! — од 
говори госн. савјетник.

— Не разумијем! —
— Богме — де шужо и де абашо — ево 

да ти кажем ! III у ж о значи : могли сте 
ме изврћи горе на мосту; а б а ш о значи : 
могли сте ме бацити доље под мост; а де 
П1 у ж о и де а б а ш о значн : ни ме изби- 
сте на мост, ни ме баците под мост, дакле : 
ии на мост ни иол мост! —

На то ће вођа:
Ђаво је као вук : може иромије- 

нитн длаку, али никада ћуд ! — па и он 
нослије приевоји узријеч де шужо и де 
а б а ш о и омиље му тако, да му се и у 
сну снијевала.

Још нам је напоменути, да је Малц 
Радојица дупке са кола, возећи се Зетом 
земљом равном, декламовао из Балканске 
Царице ону ненадмашиву апотеозу Књаза 
нјесника, намијењену Зети, а ночиње:

Дивна је Зета и Кучка гора.

На Данилов град приспјели смо тачно 
у 8 сати у вече. Грађани су нас лијено 
предусрели ; али — на жалост — морали 
смо се раздијелити по конака иа троје 
четворо.

— Добра ноћ. браћо! — рећн ће 
вођа, који се само четврти одвајао. — Сваки 
је лијено расноређен, па ночините, да 
издурате; а сјутра ћемо се, ако Вог да, 
нитати : како је коме на ноћишгу бнло.

И би свјетлост и би мрак.
Дан други.

(Иаставиће се.)

да је одвео свога спна Влада на науке.
(С границе ) У Зети на граници, 

3 октобра догодио се врло немио 
случај. Један наш чобан пасао је ста- 
до на гранпцп, близу које је бнла тур- 
ска стража, што ушљед караптине, 
одређене према Црној Гори, чува да 
пеби људн ирелазилн граннцу. Тако 
се ту пзродио сукоб између страже и 
иашег чобана, који је убио из пушке 
једног турског стражара п једног ранио. 
Крпвац је доведеп у тамнпцу, и сад се 
води етрога истрага.

Пишу пам нз ПрогоновиЋа:
Прошле недјеље умрије нам вриједни 

поп Ђуро Рогановић у најбољој мушкој 
снази. Какав је то свештеник био најбоље 
се видјело при његовом погребу, гдје се 
било окупило преко 2000 људи да га оплаче, 
а 10 свештеника опојаше га. Покојннка 
је васнитао блажснопочивши Митрополит 
Иларион, његов стриц. — Лака му црна 
земља!

(Трговина.) Ово су цијене са по 
шљедњег иазара у Никшићу’

Волови сума 150 кила од 45—50 ф.
— Овце сума од 4 ф. и 50 н. до 6 ф. — 
Козе сума од 4 ф. и 50 н. до 6 ф. — 
Јарад сума 1 ф. и 50 н. — Јагњад сума 
2 ф. и 10 н. — Кожице јагњеће комад 75 гг
— Кожице јареће комад ио 85 новч. — 

ј Урметин 1 и по кило ио 9 н. — Врашно
урметиново 1 и ио кило по 92/< новч. — 
Пшеница 1 и ио кило ио 11 н.— Раж 1 и 
по кило 7*/2 н. — Јечам 1 и ио кило 7 
новчића. — Кртола 1 и ио кило по 2 н. — 
Дуван дограм 1 и но кило по 50 новч. — 
Масло 1 и по кило по 1 ф. и 10 н. — Скорун 
1 и по кпло ио 50 новчића. — Дуван у 
листу 1 и ио кило 95 новчића. — Сир 
добри 1 и по кило 45 новчића. — Вино 
добро 15 ока 2 ф. Ракија од 14 гради 1 
боца 95 новчића.

ТЕ,1Е1ТиН1 „БЕЧКОГ 1Ј)1'. БНМ".
СИГМАРИНГЕН, 10 октобра. — 

Војвоткнња Едннбуршка са вјерени- 
цом Нан1љедника®румунског приснјела.

ПЕТРОГРАД, '10 октобра. — 
„Инвалид“ доноси указ да се еастави 
по једћн батаљон нјешачки у Гродно 
Либаву п Динаминде.

КАЉАРИ, 10 октобра. — Цик- 
лон учнппо велнку штету. Више од 200 
жртава људскијех.

ПЕТРОГРАД, 11 октобра. — 
Пао је велики снијег који је нрекинуо 

| саобраћај на жељезницама. Великн 
Књаз Ннкола Николајевић ношао је у 
помоћ, да се отвори пут влаку, који
је у снијегу.

КЕЛН, 12 октобра. — Келњске 
новине доиосе пројетк новога војничкога 
закона, који тражи 66,800,000 нрве 
годинз, а даље сваке годиие но 
64,000,000.

ВЕЧ, 13 октобра. — Рајсрат 
ј је еазван на 5 новембра (и. н.).

ПЕТРОГРАД, 13 октобра. — 
„Ивалнд“ доноен указ, да ее уета- 
1шве четпрн пове регименте ијешачке 
ресерве.

АТНГ1А, 14 октобра. — Приспио 
је престолонашљедник данеки. Посла- 
ници италијански, њемачкн и шпањски 
нредали су писмене честнтке својих 
суверепа.

ВУДАПЕШТ 15 октобра. - Де- 
легације су затворене.

БЕРЛИН, 15 октобра. — Рајх- 
стаг је иозван 22/11 (н. н.)

ПАРИЗ, 15 октобра. — Предлог 
Теријера радикала да се аминстирају 
свн осуђеници због штрајковања одби- 
јен је са 324 против 198 гласова.

АТИНА, 15 октобра. — Послије 
свечаног бтагодарења Краљ н Кра- 
љиц& примали су у двору честптања.

СОФИЈА, 15 октобра. — Принц 
Фердананд отворио сабрање престо 
лнијем говором. у ком је нагласио 
срдачнн дочек Франца ЈосиФа и Кра- 
љице ннглеске, и доброхогност Султа- 
нову.

К 0 Л Е Р А.
13 октобра.

БЕЧ. — Један смртнп случај.

ЗЕМУН. — До сад је било 8 
! случаја

14 октобра.
Беч. — Внла су два случаја.

15 октобар.
БЕЧ. — И трећн случај бпо је 

ОФнцијално констатиран. Данас иема 
ниједан нов случај.

БУДАПЕШТ. — Од 16 умрла 8.

1
Дубоком тугом у срцу јављамо свему 

сродству, нријатељима и познавицима, да 
нам се наш никад незаборављени снн, 
односно брат, синовац и рођак,

ШПИРО КИРИЈАК, правник, 
поелије дугог боловања 4 октобра у 2 
сата ноелије подне, у 22 ој години свога 
живота у вјечност преселио.

Лака му била црна земља и вјечан 
спомен међу нама!

Сомбор, 4 октобра 1892.
Ирина Киријак 

сестра. 
Лазо Киријак 
Ћиро Киријак

браћа.
I
I

Никола Киријак
отац.

Ангелина Киријак 
рођ. Букилица

мати.
Емил Киријак стриц. 

Јелена Вицковић родица.

О Б Ј А В А.
Врој 911.

Даје се па знаље свијема 
ј оиијема који при себп имају 
Ј акција — (у оригшгалу)
' Цетнњске Гостионнце, да их
’ иајдаље до 1-вога јануара 

1893 године поднесу, самп — 
пли иреко својијех пуиомоћ- 
иика — нотпиеатоме Миии- 
старству, које ће им глав- 
ннцу одмах исплатити. 

ЦетИЊС, 16 Октобра 1892.

Н А 3 Н А Њ Е.

Ниженотнисати, родом из Невесиња, 
пресељен 1880 године у Црну Гору, водио 

; еам трговину с новјерењем до 30 хиљада 
Фиорина у иностранству, а безгранично у 
држави, држећи контрате војничке и гра-
ђанеке.

Селећи се сада у земљи мог рођења, 
најучтивије се обраћам евима и свакоме, 
ко би иоуздано имао ме за дужника, да се 
најдаље до 1 новембра пријави лично мени, 
да му дуг измирим. — Јер послије мога 
одласка нећу га никоме иризнати.

Н и кш и ћ, 15 октобра 1892.
С поштовањем: 

Јово Ђуричић.

Еп»о1 дгаћб е! Јгапсо
Ци са(а1о&ие ^бпбга! ШизЦ-б, гепГсгтаШ 
1ои1е« 1е« тоДез поисеПеч роиг 1а ЗА15ОМ 
а’Н1\/ЕП, «иг ЦетапНе аИТапсШе аОгезкбе а

Ж ЈЦ1ЕЗ ЈД1У29Т & С|Е
РАИ13

50111 ека1е1пеп1еиуоуез Ггапео, 1р* беНапИНопз 
<3е 10118 1С8 1188118 С01П|10.оаШ 1108 111111! ;18в8 а$- 
зогИтеша, гиајз Шеп креетог 1ев #епг<-8 е» рИх.

Тои« 1ез геп8е18петет$ песеккајгев а ;а !>оппе 
ехАсиИоп НексотчтпОе ■ ,ч] ч„,-.ннопа 
и ехрФННоп 8ош 1п(Н<ц1е.ч иан.чњ еат: >^ие.

Епуој Ггапсо ие , -.1 ..изчша т $; наПоп ое 
1ои!с сОттапОо <1>- : : апс$ р.. ■■ ахапсе
роихат тге ехрп н.■■■ ■ ■■ ипеон.ч

иг * . ■.-3-:. - - > ■ .у.<-дм
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